

电影票房超 119 亿元！这个电影暑期档很“燃”！



8月9日，在云南省蒙自市一家电影院，观众在拍摄影片海报。

薛莹莹 / 摄



7月22日晚，影迷携带《浪浪山小妖怪》电影周边产品在首映活动现场拍照。

陈浩明 / 摄

抗战题材影片《南京照相馆》票房突破 28 亿元，二维动画影片《浪浪山小妖怪》票房超 13 亿元，高能动作片《捕风追影》上映不到 2 周票房冲上 7 亿元关口……

2025 年电影暑期档收官，总票房 119.66 亿元，观影人次 3.21 亿，丰富多元的影片供给收获持续好评。从“照相馆”的小邮差，到“浪浪山”的“草根”取经团，再到东极岛上的普通渔民，这个暑期的电影话题很“燃”，业内人士分析，众多“小人物”和好故事共同构筑了这一超强暑期档。

“小人物”支撑起家国大爱

8月下旬一个工作日的午后，上海市中心国泰电影院客流如织，已上映一个月有余的《南京照相馆》上座率依然很高。“暑期快结束了，我们是来二刷！”电影散场时，观众仍回味着片中场景，同时也从片尾彩蛋中，了解南京城今日的繁荣。

《南京照相馆》以一座照相馆和一群“小人物”的遭遇为线索，通过邮差、照相馆老板等普通人的视角，展现战争留下的创伤和中国人民对和平的向往。《东极岛》从中国渔民的无私救助出发，展现战火下的国际人道主义精神。“阿巍”“阿荡”等连姓氏都未提及的渔民主人公，带领观众“上岛”“入海”，身临其境感知过往。

来自灯塔专业版的分析认为，今年的电影暑期档涵盖了剧情、历史、喜剧等多样类型，而其中普遍的叙述共性就是摒弃宏大叙事，让观众“看见”时代中具体的个体。《南京照相馆》在票房和口碑上领跑，与影片独特的

题材角度和个性化人物塑造紧密相关，进而引发观众强烈共鸣。

好故事和新技术双向赋能

不少网友夸赞今年电影暑期档，是过去一段时间来“最会讲故事”的一个暑期档。《浪浪山小妖怪》《捕风追影》《长安的荔枝》《戏台》等，都在故事创作上花了大力气。“浪浪山”创造了大量具有想象力的“反差萌”桥段，“草根”取经团不安于庸俗的人生，出门前“猪妈妈”的唠叨，与“话痨”“社恐”的小伙伴团结合作等。《捕风追影》发布了多条短视频，知名演员在现场切磋演技，推敲故事悬念设置。

上海大学上海电影学院教授、上海电影评论学会会长刘海波认为，电影要获得观众认可，关键还是要讲好故事。他点赞《浪浪山小妖怪》中“小妖怪”在降妖除魔中找到了新的生命意义。

中国电影评论学会会长饶曙光说：“观众的眼睛是雪亮的，电影作品的质量至关重要，没有好质量，就没有好口碑和好票房。”

记者在走访中发现，好故事也是拥抱新技术的产物。《浪浪山小妖怪》将国产二维动画电影票房推上新高度，二维手绘动画本身也从传统纯手工绘制向电脑绘制屏和绘制笔“进化”，技术迭代让中华传统文化在大银幕上更加耀眼。《聊斋：兰若寺》则呈现了多则动画故事组合，不仅创新形式讲好传统故事，还巧妙展现了目前我国多种类型的动画生产技术及其业务布局。

《F1：狂飙飞车》和《捕风追影》等视觉先行影片通过流畅

的叙事节奏和震撼的视听效果，让观众与角色“缝合”，体现电影院观影的独特价值。

影游联动“链接”户外百业消费

“电影 + 文旅”融合模式“跟着电影去旅游”在暑期档持续深化。《浪浪山小妖怪》中古寺等建筑参考山西古建群落，带动当地旅游热潮；《南京照相馆》带动南京文旅消费增长，拍摄地上海影视乐园推出“在片场看电影”和沉浸式体验项目；各地文旅部门还推动“票根经济”，凭电影票享受旅游折扣或免门票优惠。

来自山东的中学生吴梓晨说，自己一直以来最爱看上海美术电影制片厂的动画片，因此和妈妈一起来上海旅游的“第一站”就选择到上海电影博物馆的上美影展区体验互动项目。

暑期档影片还通过“IP 宇宙”构建、主创路演互动等方式，将观影体验从单一的视听消费扩展为多维度的文化体验及现场参与。IP 全产业链运营成为行业新趋势。

据介绍，《浪浪山小妖怪》采取系统化开发策略，电影正式上映前，IP 开发与产业衍生已全面铺开，上映首日，仅上海联和电影院线周边的衍生品销售额便突破 700 万元。《罗小黑战记 2》以“单元剧 + 大电影”的开放式架构，不断引入新角色和新故事线，片方还通过打造“萌系”形象衍生品矩阵，形成创作和营销的良性循环。

（据新华社记者 / 张璟怡、许晓青）

山东农信：链式金融激活港产城发展新引擎

本报记者 袁新建

日照，这座依港而生、因港而兴的城市，港口如同其跳动的心脏，是驱动经济发展的核心战略资源。近期，人民银行山东省分行精准施策，出台了一系列金融举措，力挺日照港产城深度融合发展。省联社迅速响应，指导日照辖内农商银行积极行动，创新推出“港产城融合贷”“征融贷”等特色金融产品，加大供应链金融投入，为港产城融合发展注入强劲的金融动能。

港口，作为水陆交通的枢纽，是日照经济腾飞的坚实基石。今年以来，日照辖内农商银行主动出击，与港口紧密对接，携手推出“港产城融合贷”，并与山东港口日照港集团及岚山公司建立了深度合作关系。通过政府、港口、

银行、企业多方联动，将企业交易数据转化为宝贵的“信用资产”，极大地提升了产业链融资的便利性，为临港产业提供了精准有力的金融支持。

日照市维恩仓储物流有限公司，作为山东港口日照港岚山公司的亲密合作伙伴，主营港内运输与货物装卸，年作业量超过 2000 万吨，拥有十余项运输专利。岚山农商银行针对其固定资产丰富、专业性强的特点，依托“港产城融合贷”，为其量身定制了 1500 万元专项贷款，助力企业运输技术全面升级，焕发新生。

东港农商银行在走访山东港口日照港集团上下游企业时，敏锐捕捉到山东渝鲁弘日农业科技有限公司因下游账期问题，流动资金被大量占用，影响了原材料采购。该行迅速行动，

为其量身打造解决方案，发放 2000 万元“港产城融合贷”，有效盘活了应收账款，为企业运营注入了强劲动力。

民营企业，作为日照县域经济的生力军，日照辖内农商银行积极响应民营企业座谈会精神，深化与民企合作。五莲农商银行与五征集团强强联手，推出“征融贷”；莒县农商银行则在浩宇集团开展“易营贷”供应链金融活动，精准破解产业链企业资金难题，助力企业破浪前行。

山东吉特工业科技股份有限公司，作为五征集团下游的省级“专精特新”企业，专注空气消毒设备生产，拥有 160 余项专利成果。五莲农商银行针对其轻资产、重技术的特点，以“征融贷”为依托，提供 1500 万元授信，全力支持企业模具加工项目筹备与研

发实验楼建设，为企业插上腾飞的翅膀。

山东杰达企业管理集团有限公司，作为浩宇集团的物流合作伙伴，每到三季度物流旺季便面临运力不足的困境。莒县农商银行了解需求后，迅速推荐“易营贷”，仅 3 天时间就发放 150 万元贷款。企业用这笔资金新购 5 辆重型货车，日配送量大幅提升，还新增 2 家化工企业运输订单，实现了跨越式发展。

展望未来，日照辖内农商银行将持续深化业务转型，聚焦“核心企业 + 上下游企业”，以“一链一策”“一企一策”的链式金融服务，为重点产业集群发展提供有力支撑，为日照强港、兴产、活城贡献更多金融智慧与力量。